

भारत सरकार
कारपोरेट कार्य मंत्रालय
राज्य सभा

अतारांकित प्रश्न संख्या - 1783

(जिसका उत्तर मंगलवार, 10 मई, 2016 को दिया गया)

महिला निदेशकों के संबंध में भारतीय प्रतिभूति और विनिमय बोर्ड (सेबी) के निदेशों का अनुपालन

1783. श्री सी.एम.रमेश:

क्या कारपोरेट कार्य मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:

- (क) क्या सभी सूचीबद्ध कम्पनियों ने अपने-अपने बोर्ड में कम से कम एक महिला निदेशक नियुक्त करने के संबंध में भारतीय प्रतिभूति और विनिमय बोर्ड (सेबी) द्वारा दिए गए निदेश का अनुपालन किया है;
- (ख) यदि हां, तो उक्त निदेशों का अनुपालन करने वाली और अनुपालन नहीं करने वाली कम्पनियों का ब्यौरा क्या है;
- (ग) क्या यह भी सच है कि आधे से अधिक कम्पनियों ने प्रमोटर्स अथवा उच्च पदस्थ अधिकारियों की पत्नियों अथवा उनके परिवार के सदस्यों को नियुक्त किया है; और
- (घ) भारतीय प्रतिभूति और विनिमय बोर्ड ऐसी नियुक्तियों को कैसे उचित ठहराता है?

उत्तर

कारपोरेट कार्य मंत्री

(श्री अरुण जेटली)

(क) से (घ): कंपनी अधिनियम, 2013 की धारा 149 में महिला निदेशक की नियुक्ति अपेक्षित की गई है। सेबी ने आदेश दिया है कि सूचीबद्ध कंपनियों को अपने बोर्ड में एक महिला निदेशक की नियुक्ति करनी होगी। कंपनियां, निदेशक के रूप में ऐसी किसी भी महिला को नियुक्त कर सकती हैं जो कंपनी अधिनियम, 2013 की अपेक्षाओं के अनुसरण में एक निदेशक के रूप में नियुक्ति के लिए अन्यथा अयोग्य न हो और ऐसी निदेशक कार्यकारी या गैर-कार्यकारी या स्वतंत्र या गैर-स्वतंत्र निदेशक हो सकती है।

सेबी से प्राप्त सूचना के आधार पर, दिनांक 31 मार्च, 2016 के अनुसार सूचीबद्ध कंपनियों के बोर्ड में महिला निदेशकों का ब्यौरा निम्नानुसार है -

विवरण	बीएसई	एनएसई
सूचीबद्ध कंपनियों की कुल संख्या	5451	1759
उन कंपनियों की संख्या जिन्होंने महिला निदेशक की नियुक्ति की है	4128	1568
उन कंपनियों की संख्या जिन्होंने महिला निदेशक की नियुक्ति नहीं की है	1323	191
अनुपालन नहीं करने वाली सक्रिय कंपनियों की संख्या	187	42
अनुपालन नहीं करने वाली निलंबित कंपनियों की संख्या	1136	149

सेबी ने सूचीबद्ध कंपनियों के लिए प्रवर्तक या शीर्ष कार्यकारी के पारिवारिक सदस्य का निदेशक होने संबंधी सूचना अनिवार्य रूप से प्रदान करने संबंधी कोई अधिदेश नहीं दिया है। इसलिए, शेयर बाजार में प्रवर्तकों या शीर्ष कार्यकारियों के पारिवारिक सदस्यों के महिला निदेशक होने संबंधी आंकड़े उपलब्ध नहीं हैं।
